

## **Секция «Востоковедение, африканистика»**

**Университет Цинхуа — кузница политических лидеров КНР четвертого поколения**

*Мельников Артём Александрович*

*Студент*

*Санкт-Петербургский государственный университет, Восточный факультет,*

*Санкт-Петербург, Россия*

*E-mail: decomposethis@yandex.ru*

В ноябре 2012 года в Китае прошел XVIII съезд КПК, на котором Ху Цзиньтао передал свой пост Генерального секретаря ЦК КПК Си Цзиньпину. В КПК произошла смена поколений политических лидеров, на смену четвертому пришло пятое. Одной из интересных деталей уходящего поколения является большое количество выпускников университета Цинхуа среди членов нескольких предыдущих созывов ЦК КПК. Их непропорциональное доминирование позволяет предположить, что существовал ряд факторов, позволивших Цинхуа стать «кузницей» четвертого поколения политических лидеров КНР.

В эпоху политического модерна, в которую Китай вступил после Синьхайской революции 1911 года, на смену традиционным источникам воспроизводства политического авторитета, частично носившим сакральный характер, приходит система светских институтов, среди которых принципиальную роль играет образование современного типа. [2] Неудивительно, что сразу после провозглашения КНР в 1949 году, одной из первоочередных задач политического руководства стало закрепление своего влияния в образовательных учреждениях страны. Для этого в рамках одного или нескольких ведущих образовательных учреждений страны стали выстраиваться так называемые «университетские сети» (college networks).

Факт существования таких «сетей» пополнения политической элиты неофициально признан во всем мире. Альма-матер большого количества видных государственных деятелей Великобритании является Итонский колледж, во Франции — эту роль исполняет Национальная школа администрации (ENA), в Японии — Юридический факультет Токийского университета, в США — университеты так называемой Лиги плюща (Гарвард, Принстон, Йель, Пеннсильванский университет), а также Массачусетский и Калифорнийский технологические институты. В КНР в настоящее время таким образовательным учреждением является университет Цинхуа.

Вполне естественно, что именно это учебное заведение оказалось в центре внимания функционеров КПК. С самых первых дней своего существования Цинхуа не только большинство профессорского состава получали образование за рубежом, преимущественно в США и Англии, но здесь также было наибольшее число иностранной профессуры. Университет предоставлял широкие возможности для обтачивания новых идей и воспитания элиты нового типа. А когда на XII съезде КПК в сентябре 1982 г. в качестве одной из основных целей была утверждена программа омолодить кадровые ресурсы и обогатить их состав людьми, имевшими диплом с технической специальностью и опыт идеологической работы, воспитанники Цинхуа представляли наибольший интерес. Вскоре они стали доминировать во всех эшелонах власти. 5 из 22 членов Политбюро XV созыва КПК были выпускниками Цинхуа, а среди членов ЦК КПК XVI

созыва их было 20. Кроме того, среди руководителей высшего звена четвертого поколения десятки министров и губернаторов, сотни мэров и глав уездов, тысячи фабричных директоров и начальников комитетов являются выпускниками Цинхуа. [5]

Столь высокая востребованность выпускников Цинхуа и их успешный карьерный рост явились следствием ряда факторов. В первую очередь — это дальновидные меры, предпринятые президентом университета в период с 1952 по 1966 Цзян Наньсяном, который ввел в университете систему политических консультантов (*чжэнчжиси фудаяоюань чжисиду*). Политконсультанты, в силу того, что на столь раннем этапе получали опыт идеологической работы, не только получали преимущество при дальнейшем распределении на работу, но и затем заметно быстрее продвигались в партийной иерархии. [4]

Следующая причина, с одной стороны, является следствием проводимой Цзяном политики, с другой, одним из проявлений неформального института социальных связей «гуаньси» - это появившаяся «внутриуниверситетская сеть», в рамках которой влиятельные руководители Цинхуа или уже добившиеся определенных карьерных успехов выпускники покровительствовали своим более молодым и менее опытным университетским подопечным и товарищам.

Не стоит также забывать и о внутригосударственном климате 1980х гг., когда экономика страны находилась на начальном этапе периода бурного экономического роста. КНР требовалось большое количество лиц не просто разбиравшихся в своем деле, но и имевших достаточную идеологическую подготовку.

Быстрый экономический рост Китая приводит к неизбежным трансформациям в социально-политических институтах этой страны. Представительство выпускников Цинхуа в главных политических органах страны вполне закономерно снижается. Происходит естественное расширение кадровой базы для отбора руководителей всех уровней. И вследствие этого все большее влияние приобретают организации постдипломной подготовки — Коммунистический союз молодежи Китая и ЦППШ, в которых собирают партийных работников из постоянно растущего списка вузов. [3] Однако историческая роль Цинхуа остается неоспоримой. Именно здесь начали воспитывать политические кадры нового формата, чей карьерный путь приучил их к упорному труду и ответственности. «Они были ориентированы на неукоснительное выполнение установок верхов, что косвенно объясняет их сдержанный стиль и нежелание ставить себя выше коллегиального руководства». [1] Кроме того, впервые появившаяся в Цинхуа система политконсультантов стала важным органом идеологической работы во всех вузах КНР, а работа в нем фактически обязательным условием успешного карьерного роста.

## Литература

1. Ломанов В.А. Основные особенности и итоги XVII съезда компартии Китая. // Проблемы Дальнего Востока. 2008, №1.
2. Хантингтон С. Политический порядок в меняющихся обществах. М.: Прогресс-Традиция. 2004.
3. Bo Zhiyue. China's Elite Politics: Political Transition and Power Balancing. World Scientific Publishing. 2007.

*Конференция «Ломоносов 2013»*

4. Li Cheng. China's Leaders: The New Generation. Rowman & Littlefield Publishers, Inc. 2001.
5. <http://www.chinavitae.com> (Биографии политиков КНР)